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И З  С ВЕ ТА

НАГРАДАПРИНЦЕЗЕОДАСТУРИЈАСА
ЗА2024.

Ово го ди шња на гра да Фон да ци је Прин це зе од Асту ри ја са у 
ка те го ри ји књи жев но сти при па ла је ру мун ској пе сни ки њи, есе
јист ки њи и по ли тич кој ак ти вист ки њи Ани Блан ди ја ни. Ро ђе на је 
1942. у Те ми шва ру, као Оти ли ја Ва ле ри ја Ко ман, у по ро ди ци пра
во слав ног све ште ни ка ко га је по сле ра та ко му ни стич ка власт осу
ди ла на за твор као „на род ног не при ја те ља”. Пр ве пе сме је об ја ви ла 
у књи жев ној пе ри о ди ци 1959. под име ном Ана Блан ди ја на, књи
жев ним псе у до ни мом ко ји ће за др жа ти чи та вог жи во та. Ве ли ку 
па жњу кри ти ке при вла чи пр вим по ет ским збир ка ма, Пр во ли це 
мно жи не (Per so a na întâia plu ral, 1964), Ахи ло ва пе та (Călcâiul 
vul ne ra bil, 1966) и Тре ћа тај на (A tre ia taină, 1969). Ра ди ла је у 
уред ни штву књи жев них ча со пи са и би бли о те ци Ин сти ту та ле пих 
умет но сти у Бу ку ре шту. По сле ру мун ске ре во лу ци је 1989, би ла 
је пред сед ни ца ПЕН цен тра. 

За ње ну по е зи ју се ка же да од ра жа ва ду бо ко по зна ва ње ду ха 
ру мун ског на ро да у исто риј ским пе ри о ди ма по тла че но сти. Ана 
Блан ди ја на је ар хе тип пи сца чи ји су рад и де ло сли ка суд би не 
јед ног ко лек ти ва. У по е зи ји, тра га ла је за вла сти тим по ет ским 
иден ти те том, као и за из ра зом же ље за исти ном и прав дом. Ње ни 
сти хо ви су вред но ва ни као суп тил ни об лик от по ра сва ком на сил
ном ре жи му, ди за ње гла са про тив пра жње ња сми сла пој мо ва и 
ре чи и свих ме ха ни за ма упра вља ња у јед но пар тиј ском или ау то
крат ском дру штву ко ји си сте мат ски по ро бља ва ју и пот чи ња ва ју 
по је дин ца. Сво ју дру штве ну ан га жо ва ност Ана Блан ди ја на оства
ру је „по е ти ком јед но став но сти”: сти хо ви су јој крат ки и ин тен зив
ни јер је ин тен зи тет за њу „мо тор пи са ња”. На свет око се бе гле да 
као на део ве ли ке ениг ме и то је оно што по е зи ју чи ни ору ђем ко јим 
се ства ри, би ћа и осе ћа ња пре ме шта ју на гра ни цу из ме ђу раз ли
чи тих вра та ствар но сти, ка да ски да ју објек тив ни те рет са се бе и 
за о гр ћу се пла штом ду хов но сти.
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На европ ске је зи ке је пре во ђе на вр ло ра но, те је та ко 1982. 
до би ла ау стриј ску књи жев ну на гра ду „Гот фрид фон Хер дер”. На 
срп ском су јој об ја вље не књи ге Све до ци (1993), По тре ба за при чом 
(крат ка про за, 2000) и Ан ђе ли и биљ ке (2009). До бит ни ца је Европ
ске на гра де за по е зи ју Књи жев не оп шти не Вр шац (2008) и Злат ног 
вен ца Стру шких ве че ри по е зи је (2019). 

INMEMORIAM:АЛИСМАНРО(1931–2024)

Алис Ман ро, до бит ни ца Но бе ло ве на гра де за књи жев ност 
2013, би ла је по зна та по то ме што је пи са ла ис кљу чи во при по вет
ке. Њен књи жев ни рад је био за па жен већ од са мог по чет ка, за 
пр ву књи гу Плес срећ них сен ки (1968) до би ла је на гра ду Га вер нор 
– нај пре сти жни је књи жев но при зна ње у род ној Ка на ди. На на го
вор из да ва ча да јој сле де ћа књи га бу де ро ман, као ко мер ци јал но 
ис пла ти ви ји жа нр, она је на пи са ла Жи во те де во ја ка и же на (1971), 
де ло ко је по је ди ни кри ти ча ри опи су ју као „низ улан ча них при по
ве да ка” ко ји ма је за јед нич ки име ни лац глав на ју на ки ња, а слич но 
би се мо гло ре ћи и за књи гу Шта уми шљаш ко си ти (1978). Оста
ју ћи до след на се би, на пи са ла је укуп но че тр на ест збир ки при по
ве да ка, по ред спо ме ну тог, услов но ре че но, ро ма на.

Ро ђе на је и од ра сла у ју го за пад ном де лу Он та ри ја, рав ни чар
ском кра ју ко ји је с јед не стра не огра ни чен Ве ли ким је зе ри ма и 
ис пре се цан ши ро ким ре ка ма, на се љен по том ци ма до се ље ни ка из 
Ир ске и Шкот ске и за ви ча јем не ко ли ко по зна тих пи са ца (Гал брајт, 
Ро берт сон Деј вис, Гре јам Гиб сон). Упра во је та област по зор ни ца 
ве ћи не ње них при ча и у њој се на ла зе про то ти пи гра ди ћа као што 
су Џу би ли или Хан ре ти. Жи во ти њи хо вих ста нов ни ка су јед но
став ни и мо но то ни, ни ма ло уз бур ка ни, не до ку чи ви, ре кло би се; 
од ви ја ју се у ам би јен ту „ду бо ких пе ћи на са по дом од ку хињ ског 
ли но ле у ма” (Жи во ти де во ја ка и же на). Уто пље ни у про ви циј ској 
сре ди ни са оштро по де ље ним дру штве ним уло га ма и кла са ма, 
вас пи та ни у тра ди ци о нал ној про те стант ској кул ту ри, ње ни ју на
ци оп се сив но пре и спи ту ју сво је по ступ ке и осе ћа ња. У та квом 
ам би јен ту дру штве на осу да је стро га и не у мо љи ва, по ни же ње и 
стид вре ба ју из сва ког по ступ ка, опро штај се не до би ја и чо век 
увек оста је не ко ме или не че му ду жан. У пре зви те ри јан ској вер ској 
док три ни па као ни је ме сто у ко је ће би ти прог на ни гре шни ци, 
па као је у чо ве ку, то је кри ви ца ко ја го ри у ње му. Али ве ру ју ћег 
чо ве ка ко ји про пи ту је се бе мо же да оба сја и ми лост, че сто нео че
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ки ва на и нео бич но пре ру ше на, ка да му се из не на да ука зу ју ду бо
ки уви ди ко ји у тре ну раз от кри ва ју ду бо ко за пре те не исти не. 
При по ве дач ко мај стор ство Алис Ман ро се упра во и огле да у са
жи ма њу вре мен ских пла но ва при по ве да ња, пре ска ка ња чи та вих 
де це ни ја у жи во ту ју на ка без пре ки да ња при по ве дач ке ни ти и 
пра вље њу кон струк ци је ко ја во ди до де та ља ко ји све раз от кри ва 
и тре нут ка про све тље ња. Ње не при че су „ро ма ни у ма лом”, а у 
сва кој збир ци их има нај ма ње осам.

Због при по ве дач ког по ступ ка, у ко ме је за плет спо ре дан и 
спо ља се ма ло шта де ша ва, Алис Ман ро се у но вин ским при ка зи
ма и на ко ри ца ма књи га че сто ети ке ти ра као „се вер но а ме рич ки 
Че хов”. Она са Че хо вом де ли оп сед ну тост вре ме ном и не спо соб ност 
ју на ка да се од у пру ње го вом не у мит ном то ку, али у сво јим тек сто
ви ма на мер но пот ко па ва тра ди ци о нал ну ар хи тек то ни ку при по
вет ке. При то ме, ње на про за се сна жно осла ња на тра ди ци ју ан гло
а ме рич ке књи жев но сти (од Шек спи ра, пре ко шкот ских на род них 
ба ла да до Лор да Ал фре да Те ни со на, Јеј тса и на ма ма ње по зна тих 
ства ра ла ца) и у њој се про на ла зе мо ти ви, па ра ле ли зми и књи жев
не ре фе рен це ко је не рет ко упу ћу ју на ар хе тип ски ка рак тер глав
них ју на ка (као у при чи „Про сја ки ња” из збир ке Шта уми шљаш 
ко си ти), или су па ра бо ле о не да ћа ма, ис ку ше њи ма и те сто ви ма 
ка рак те ра ју на ка, ко ји та ко по ста ју уни вер зал но пре по зна тљи ви. 
Ње на про за је опи си ва на и као „ре ги о нал на књи жев ност”, у сти лу 
Ви ле Ка дер, Ју до ре Вел ти и Фла не ри О’Ко нор, с ко ји ма има из ве
сних до ди ра. По пут њих, и Алис Ман ро на сто ји да пре ва зи ђе кон
вен ци о нал не окви ре при по ве да ња, са пси хо ло шки сло же ним лико
ви ма. Иа ко ју на ци ни су из ло же ни гра нич ним си ту а ци ја ма, сва ко 
од њих је пред те шким ди ле ма ма око уса ђе них древ них све то на
зо ра у кла у стро фо бич ном ам би јен ту ма лих за јед ни ца. 

По ред књи жев не и ре ги о нал не уте ме ље но сти, ње не при че 
отва ра ју и ши ру пер спек ти ву, осли ка ва ју ћи исто ри ју Ка на де и дру
штве не пре о бра жа је ко ји су на сту пи ли у XX ве ку. Чи та лац кроз 
ње ну про зу мо же да са гле да све кон тра сте из ме ђу ар ха ич них ко
ло ни јал них струк ту ра пост вик то ри јан ског дру штва, (пред)рат не 
оску ди це и по сле рат не мо дер ни за ци је, бу ја ња кон тра кул ту ре и 
сва ке вр сте еман ци па ци је ко ја је на сту пи ла у дру гој по ло ви ни ве ка.

Осим на гра де Га вер нор за пр ву књи гу, то ком књи жев не кари
је ре је ову на гра ду до би ла још два пут, а по ред Но бе ло ве на гра де 
2013. овен ча на је и Ме ђу на род ним Бу ке ром 2009. за „прак тич но 
са вр шен књи жев ни опус”. Пре ми ну ла је 12. ма ја. 

При ре дио
Пре драг ША ПО ЊА




